京江晚報

"坚决扛起走在前、做示范的镇江使命,奋力谱写'强富美高'新镇江现代化建设新篇章"系列主题新闻发布会

"构建现代化产业体系"专场新闻发布会召开

强链补链延链 厚植产业根基

本报记者 陈志奎

"十四五"以来,全市工"以来,全市上下紧原产业、市政府产,以围强"四群",以链",一号战强"四群",以链"作为"主攻点",重量上银下功力,重量上银下功夫,相关工作取得阶段性成效。

今年7月,习近平 总书记亲临江苏考 察,并要求江苏要"在 强链补链延链上展现 新作为"。镇江如何迅 速贯彻落实习近平 总书记重要讲话精 神?9月8日,"坚决 扛起走在前、做示范 的镇江使命,奋力谱 写'强富美高'新镇 江现代化建设新篇 章"系列主题新闻发 布会第四场——"构 建现代化产业体系" 专场新闻发布会召 开。市发改委、市工 信局、市科技局,以 及丹阳市和润州区 相关负责同志,详细 介绍党的二十大以 来我市构建现代化 产业体系有关工作 的成效亮点,以及下 一步采取的具体举 措。



"码"上看现场 视频制作:张宇杰

链式思维 筑牢关键基石

产业链是经济活动的核心,连接着生产 消费的各个环节,决定着一个产业综合实力 和竞争力,是建设现代化产业体系的关键基 石。

"十四五"以来,我市聚焦"四群八链",深人实施产业强链三年行动,大力推进强链补链延链,链群培育成效初步明显。截至7月底,"四群"和"八链"分别实现应税销售2313.4亿元和1968亿元,占全市规上工业比重分别为75.2%和64%,较2020年底分别提升12.7个和15个百分点,两年平均增速均高于规上工业3个百分点以上。

全市产业链如何强、如何补、如何延?作为产业链推进工作专班牵头部门,市工信部门思路清、措施实、干劲足——

坚持主体强链,筑牢产业链发展基础。 打造专精特新企业,全面落实专精特新培育 三年行动计划,全年新增省级以上专精特新 企业70家以上。着力培育链主企业,聚焦省 "1650"产业体系建设,做强做优产业链生 态。扶持高成长型企业,充分发挥"小升规" 激励政策效应,全年力争净增规上工业企业 380家。

坚持项目延链,增强产业链发展动能。精准实施项目招引,全年举办境内外综合性招商活动20场以上,新签约"四群八链"项目数占比达到75%。加快推进项目投产达效,推动在手项目尽早全面开工、更快形成实物工作量,"四群八链"重大项目投资量占比达到85%。更大力度推动技术改造,加快项目建设进度,"四群八链"市级重点技改项目占比达到80%。

坚持创新补链,提升产业链发展韧性。建强创新载体,重点布局建设企业技术中心、培育制造业创新中心、打造技术创新示范企业,着力形成"点一链—面"结合的三类技术创新载体。强化项目实施,滚动组织实施关键核心技术攻关10项。打造创新生态,全年新增首合(套)重大装备6个以上。

加快数智优链,推动产业链转型升级。加强数字设施基础建设,深化"5G+工业互联网"融合应用,打造5G全连接工厂,培育"5G+工业互联网"应用示范企业5家。推进智能制造提升,推进900家企业免费诊断,为企业提供定制化、系统化服务。推动数字产业化,加快布局信创产业,确保全年新一代信息技术产业链营业收入超700亿元。

聚力推进产业强链补链延链,工信跑起来。市工信局四级调研员杨京介绍,下一步将综合施策,全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,为扎实推进中国式现代化镇江新实践开好局起好步持续贡献工信力量。

深化改革 布局未来产业

园区整合是我市推动高质量发展的一项创新举措,开发园区向来是构建现代化产业体系的主阵地。2022年7月,我市公布第一批保留开发园区名单及四至边界,推动项目向园区集中、产业向园区集群。

如今,突出生产力布局优化,开发园区体制机制改革正在持续深化。我市大力推动各园区剥离社会事务管理职能,进一步聚焦招商引资、项目建设、科技创新、营商环境等主责主业,目前,各地基本完成"一区多园"



国内最大的特种船舶制造基地。石小刚 摄

架构搭建。通过明晰园区主导产业,按照"一园区一主导产业"方向,明确主体开发区重点发展1-2个主导产业,辐射联动园区和提级管理园区重点发展1个主导产业,推动园区产业链式集群发展。

市发改委党组成员、副主任史健洁介绍,为提升园区承载能力,市发改委会同市自然资源和规划局等部门梳理园区土地资源情况,积极推进闲置低效土地盘活,将能耗、环境、资金等资源要素优先向园区倾斜。

前瞻布局未来产业是构建现代化产业体系,抢占未来竞争制高点的关键一招。国家"十四五"规划指出,要谋划布局一批未来产业。省内部分城市也先后出台发展未来产业的行动计划。

着眼于实现高水平科技自立自强,我市正在全力推动科技与产业深度融合,积极培育未来产业。对此,市科技局党组成员、副局长张松表示,强化未来技术攻关,鼓励引导基础研究和应用基础研究,我市用好"揭榜挂帅"新机制,今年已遴选发布55项揭榜挂帅项目。发挥市级科技项目引导作用,下好产业布局"先手棋"。探索设立市级自然科学基金项目,鼓励、支持企业和高校院所加大基础研究投入,做强未来产业前沿支增。

自2019年起,我市已连续五年举办"高校院所走进镇江产学研合作大会",促进高校院所与企业的供需对接。今年的大会上,来自全国30余家高校院所的84个专家团队与我市340家企业现场对接,寻求技术合作。

着力推进产学研精准对接,市科技部门加快科技成果转化和产业化,加快培育高水平研发平台,后续将积极支持有条件的地区和单位,创建未来技术研究院、概念验证中心等平台。全年收集推送先进科技成果1000项以上,促成科技合作550项以上,引进一批未来成果来镇转移转化,推动更多科技成果从"实验室"走向"生产线"。同时,强化源头培育,壮大企业主体,强化梯度培育,积极打造梯次接续、生态茂盛的未来产业集群。

攻坚突破 打造新增长极

聚力构建现代化产业体系,各板块凝心

聚力、真抓实干,扛起更强担当,展现更大作为。

坚持发展实体经济,持续深化转型升级,加快制造业高端化、智能化、绿色化发展,作为镇江工业重镇的丹阳市,全力推动产业聚链成群,立足产业基础和资源禀赋,进一步强链补链延链,稳固五金工具、大家居等传统产业优势,做强高端装备制造、新材料等新兴产业集群,打造具有丹阳特色和竞争优势的产业链、供应链、价值链。

该市优化营商环境,全力保障产业链供应链循环畅通,助力企业增产增效。丹阳市副市长李培博介绍,今年上半年,丹阳市营商环境满意度评价位列镇江第一,大健康、汽车零部件产业规上销售分别增长36.9%、21.8%。项目攻坚态势不断深化,产业发展质效持续提升。

在数字经济发展浪潮下,润州区将"推动城市数字化转型、提升城市能级和核心竞争力"作为发展主攻方向。2018至2022年五年时间,润州数字经济核心产业增加值从12.3亿元快速增长到25.26亿元,占GDP比重9.02%、占比位列全市第一。

对此,润州区委常委、常务副区长杨坚坦言,在润州,数智是我们的未来,创新是我们的内核,用心是我们的名片。为打造数字经济新的增长极,官塘创新社区于2020年10月应势成立,是全市十大保留园区之一。随着数字服务和智能制造"1+2+6"产业发展的方向明确,重点产业项目的签约落地,官塘创新社区不断发力奔跑,"总部经济集聚区、产城融合示范区、山水花园名城样板区"的使命定位逐步变为现实。"今年,我们计划招引落户优质数字经济项目20个以上,并在'数智云网链'等新兴数字产业方向实现新突破。"

随着联东·官塘科技港、中节能等14 个优质数字创新项目先后落地建设,"数字 经济引领区"的轮廓已逐渐清晰,润州数 字经济的发展活力正不断迸发。

聚焦"项目攻坚突破年",各地、各部门正持续吹响产业强市"行动号角",不断推进重大项目,培育标杆企业,壮大产业链群,升级重要载体,努力构建现代化产业体系,在强链补链延链上奋力展现新作为。